
CITTA’ DI LONIGO - FORUM PER L’AMBIENTE 

 Ai Sigg. membri del Forum
 Fraccaro Paolo - segretario

 Battaglia Giovanna
 Ceretta Giovanna

Corritore Alessandro
Chiampan Vera
Dal Maso Paolo

Nicolin Giorgio Nicola
Pasqualotto Gaetana

Rezzadore Luca
Soattin Alessia

Spaliviero Andrea

Oggetto: convocazione assemblea del Forum per l’Ambiente.

La S.V. è invitata a partecipare all’assemblea del Forum per l’Ambiente
che si  terrà a Lonigo presso la sala riunioni  delle Barchesse di  Villa Mugna,  via
Castelgiuncoli, il giorno

Giovedì 26 gennaio 2023 alle ore 20:30

con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni della presidente;
2. Approvazione del verbale della seduta precedente; 
3. Settimana per l’ambiente;
4. Cosa significa essere Comune Amico delle Api. Ce ne parlano i  presidenti

provinciale e regionale dell’associazione apicoltori;
5. Varie ed eventuali.

Con l’occasione porgo cordiali saluti. 

Lonigo, 20 gennaio 2023

La Presidente
dott.ssa Emanuela Foletto





Forum per l’ambiente del Comune di Lonigo
Verbale assemblea del 26 gennaio 2023

La seduta dell’assemblea ha inizio in prima convocazione alle ore alle ore 20.30
presso la sala riunioni delle Barchesse di Villa Mugna, in Via Castelgiuncoli a Lonigo
(VI).

Presenze/assenze: vedasi foglio firme allegato

Punto 1 – Comunicazioni della Presidente

Prende  la  parola  la  dott.ssa  Emanuela  Foletto  informando  l’assemblea  delle
dimissioni  del  segretario  dott.  Paolo  Dal  Maso  membro  del  gruppo  Pro-loco  e
presentando  il  nuovo  delegato  Sig.  Zampieri  Carlo.  A  questi,  dopo  aver  dato  il
benvenuto,  la  presidente  spiega  che  il  gruppo  oltre  ad  essere  normato  da  un
regolamento  ufficiale  disposto  dall’amministrazione  all’atto  costitutivo,  è  anche
regolamentato da un disciplinare interno che ne esplica le norme comportamentali. 
Copia di tale documento viene consegnata al sig Zampieri e sarà da lui sottoscritto
nell’incontro successivo come hanno fatto precedentemente tutti gli altri membri.
Mancando all’incontro il segretario, la presidente nomina il sig Fraccaro Paolo come
membro verbalizzante della seduta.
La nomina del nuovo segretario si terrà nell’incontro di febbraio.
La presidente comunica poi d’aver presentato al Consiglio Comunale la relazione
annuale  dell’attività  del  Forum,  che  dopo  la  richiesta  della  sig.ra  Pasqualotto
Gaetana, verrà girata per conoscenza ai membri del Forum.
La Presidente comunica inoltre che la proposta di creare per il  Forum un piccolo
spazio  espositivo  all’interno  della  Fiera  è  stata  girata  all’ufficio  preposto.  La
discussione  viene  quindi  indirizzata  sul  come  poter  creare  e  gestire  lo  spazio
eventualmente concesso e sulla disponibilità del materiale delle varie associazioni
da  esporre  e  rendere  disponibile,  durante  l’evento.  La  sig.ra  Chiampan  Vera
suggerisce una sorta  di  presentazione con la  quale  illustrare  le  varie  attività  del
Forum e delle Associazioni che lo compongono.   

Punto 2 – Approvazione del verbale seduta precedente

La  Presidente  chiede  ed  ottiene  conferma della  lettura  del  verbale  della  seduta
precedente che è stato inviato ai membri tramite e-mail dal segretario uscente Dott.
Paolo Dal Maso. Si procede quindi con il voto di approvazione, ricevendo 4 (quattro)
voti positivi e 2 (due) astenuti.

Punto 3 – Settimana per l’ambiente

La Presidente illustra il progetto dedicato alla seconda edizione della “Settimana per
l’ambiente”. Riferisce d’aver proposto all’amministrazione e all’ufficio ambiente l’idea
di  inserire  l’evento  all’interno  di  un  mese  con  un  incontro  a  settimana  anziché
accorpare  tutto  nell’arco  di  7  giorni,  ma  è  stata  bocciata  a  causa  dei  troppi
appuntamenti programmati nel mese di aprile dal nostro comune e per il rischio di
non avere il giusto focus sull’evento perché troppo diluito temporalmente.



Si decide pertanto di mantenere la formula utilizzata con la prima edizione fissando
l’evento dal 27 marzo al 2 aprile 2023 e chiedendo quindi ai membri del Forum di
proporre  e  valutare  iniziative  da  inserire  precisando  che  ci  dovranno  essere  al
massimo 2 incontri di approfondimento e che sarebbe bello concludere l’iniziativa
con un’uscita organizzata dal gruppo Cai come lo scorso anno.
Si è pensato inoltre di inserirvi anche la giornata ecologica il cui svolgimento è stato
pensato per il sabato 1 aprile.
Il  gruppo accoglie  in  maniera positiva  il  programma pensato  dalla  presidente ed
inizia un confronto sulle possibili tematiche da trattare.
Il  sig.  Nicolin  Giorgio,  propone  un  aggiornamento  da  parte  dell’amministrazione
comunale  sulla  tematica  dell’inquinamento  da  Pfas  soprattutto  legata  all’uso
dell’acqua  in  agricoltura  e  allevamento.  La  Presidente  sottolinea  la  vastità  e  la
complessità  dell’argomento  proponendo  che  venga  organizzato  al  di  fuori  della
“settimana per  l’ambiente”  così  d’avere la  giusta rilevanza.  Si  decide pertanto di
inserire e discutere la proposta nell’ordine del giorno del prossimo incontro.
La  sig.ra  Pasqualotto  segnala  che  la  cooperativa  “Piano  Infinito”  di  Montecchio
Maggiore  con  la  quale  il  suo  gruppo  Gas  collabora,  avrebbe  intrapreso  alcune
iniziative  legate  alle  comunità  energetiche.  Tale  argomento  potrebbe  essere
interessante da trattare durante la “settimana per l’ambiente” e potrebbe essere il
primo passo per valutare eventuali iniziative da proporre e intraprendere nel nostro
Comune.  Si  riserva  di  reperire  ulteriori  informazioni  a  riguardo  da  sottoporre  al
gruppo nel prossimo incontro.

Punto 4 – Cosa significa essere Comune Amico delle Api. Ce ne parlano i 
presidenti provinciale e regionale dell’associazione apicoltori;

La Presidente presenta il presidente degli apicoltori del Veneto (ARAV) Sig. Meridio
Gerardo e della Provincia di Vicenza Sig. Giovanni Milan, chiedendo loro di spiegare
chi sono i comuni amici delle api e quali sono le iniziative che un’amministrazione
dovrebbe adottare per poter vantare tale titolo.  Vengono illustrati  quindi  gli  scopi
dell’associazione, i rapporti con le amministrazioni pubbliche e i progetti in essere
presenti nei vari comuni, come quello di riqualificare i territori espropriati attraversati
dalla Pedemontana rendendoli bee friendly. 
Vengono  fatte  inoltre  precisazioni  sulla  definizione  “Comune  amico  delle  Api”
segnalando come alcuni Comuni siano invece “nemici” delle api in quanto utilizzano
ancora prodotti di disinfestazione delle zanzare che vanno ad agire sugli insetti adulti
o  potature degli alberi fatte in periodi non idonei alla corretta fioritura della pianta.
In sintesi propongono che il nostro Comune che ha già aderito tramite delibera del
Consiglio  Comunale  n.  22  del  28  maggio  2020  alla  “Campagna
CooBEEration - Apicoltura Bene Comune” un progetto  vero e proprio dedicato
all’apicoltura con eventi e iniziative da sviluppare nel corso dei prossimi anni. 
Di seguito alcune proposte: 
- creazione di aree con fonti idrofiche utili per tutti gli insetti impollinatori,
-  individuazione  di  spazi  da  destinare  agli  apicoltori  del  nostro  comune  e
organizzazione di corsi di formazione tenuti dall’ARAV,
- portare il mondo delle api nelle scuole e all’interno delle istituzioni locali al fine di
educare, informare e formare.



Punto 5: Varie ed eventuali:
La sig.ra Giovanna Ceretta informa che terminerà il mandato di Presidente del CAI, 
ma rimarrà comunque all’interno dell’Associazione. Spera che la sua nomina di 
rappresentante all’interno del Forum venga mantenuta.

Alle ore 21.00, dopo aver fissato per lunedì 20 di febbraio 2023 alle 20.30 la data
dell’incontro successivo, la seduta è tolta.

Il verbalizzante La Presidente
Sig. Paolo Fraccaro Dott.ssa Emanuela Foletto


